
 

fap.SI Combinações lineares de variáveis
aleatórias e teorema do limite central

Combinações lineares de V a s

Dadas r variáveis aleatórias X Xa Xp
e K constantes ca ca er ER diz se que
a v a Y definida por

C X exato eh É CiXi
é uma combinação linear de Xe Xr

E Y El.EC X EC E Xi
Y É ci Xi W É dj
fin ELY WI ELY E W

EMÊE diz E É e X E Eid Z
E É É Cid Xi z É ei Elxi Édj ELE

ÉÉ Cid EEE ELE ELE

EE cidjcorlxiZI



Y cor Y Y ÉE Cic cor Xi j

Y É if Vixi 2 E Ecicicou Xi Xi
Casos particulares V Xi Xa VIX Va 2colhi

Xa Xa VIXI VIX 2cal Xix

cor Xi Xi o Vi j V14 ÉCip Vixi
Isto acontece em particular quando as v a s Xi
forem independentes duas a duas

Casos especiais discretos

Xin Bin ni p independentes i 1 r

Y É Xi Bin E ni P

Xin Ber p Bin 1,7 indep Yet thrbinhp

Xi Poisson di independentes i 1 r

Y É Xi Poisson E di



Exemplos

Xu Bin 5 0.7 Y Bin 7,0 7 independentes

PLAY 3

Z X Y Bin 12 0.7 e PLZ 3 E 3 E a

Para usar tabela consideramos

W 12 Z 12 1 4 Bin 12 0.3

Plz 3 P W a Fu 9 Eu 8

0.9998 0.9983 0.00

X n de pessoas que chegam por mês a uma

urgência hospitalar el determinadodoença rara

Poisson d 1 independente de mê p vê
Y n de pessoas que chegam por ano à mesma

urgência com essa doença rara

P 1024 20

Y É Xi e Yn Poisson 12

P 10 4220 Fy 1a Fy 1o

0.9787 0.3472 0.6315



Caso especial contínuo

Xi N Mi F independentes i 1 a

Y É cixi NCIciri.EC ri

Exemplo um elevador de acesso a uma mina
tem capacidade p 3800kg Peso de cada
mineiro N 75 8 Qual é a prob
de 50 mineiros excederem a capacidade do
elevador

Xin NA5,8 independentes e identicamdistribuídas

Y EE Xi N 50 75,50 84 143750,3200

e P 4 3800 1 P 413800

1 Plizeis
1 jf 1 Elo881 1 0.8106 0.1814

Exercício 4.3

Tem X N 3 0.0212

Tu N 0.3 0 005



Z Xt 24 N 3.6 0.0212 410.005
0.0005

Fz 57 15255 2,236 100

PLZ 3.62 1 P 213.62

1 Peões
1 0.89 1 0.8133 0.1867

5 Teorema do limite Central

torem Seja Xi Xu uma sucessão

de v a s independentes e identicamente
distribuídas i i d com valor esperado M e

variância T Considere se

Sn É Xi e X SE hein
Então

lim
não PISFEIFE g IG

e

II PEÇA 3 Elas



Notas idealist

Elsa E EX IECX.lt nu
Sn VCEXilf.IN na

ind id dist

ENOD

ElX ElExia field Ã
X VIENA FÊNIX

ind t

id.dist.EEN91
Observações
a TLC é para ser usado quando as v a s I Id
Xi não têm distribuição normal

a As v a s Xi podem ser discretas ou contínuas
3 A demonstração do TLC está fora do

âmbito desta cadeira

Próximaula mais observações exemplos e exercícios


